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Elfoglalták a német csapatok 
a Don déli partjának fontosabb

pontjait
Elhatározták az angolok a második arcvonal felállítását

Rövidesen hatalmas arányú döntő harcok kezdődnek
Egyiptomban

Stockholmból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A Stokholme 
Tidningen londoni jelentése szerint 
Grigg képviselő kijelentette, hogy a má­
sodik arcvonal felállításának ügye már 
elhatározott dolog és ez már nem is 
tifok senki előtt. Azonban a második 
arcvonal létesítésének idejét és helyét 
csakis a háborús kormány tagjai állapít­
hatják meg. Vasárnap több munkáspár­
ti képviselő gyűléseken hangoztatta a 
második front felállításának azonnali 
szükségességét, azzal érvelve, hogy még 
a kudarcnál is rosszabb hatással lehet 
a várakozás.

Hatásosan támogatja a neme 
légierő a Rósz; ovi hidfő 

körüli harcokat
Berlinből jelentik (MTI.) A Német 

Távirati Iroda jelenti: Német katonai 
helyről közük: A német légihaderő erős 
kötelékei vadász- és bombázógépek kí­
séretében július 26-ra virradó éjjel is 
folytatták a hadsereg tevékenységének 
támogatását, melyet a rosztovi hidfő ki­
szélesítése érdekében folytatott. Szünet 
nélkül bombázták a szovjet csapatokat 
és meghiúsították azt a kísérletüket, 
hogy itt-ott védekezésre rendezkedhes­
senek be. A szovjet csapatok emberben 
és hadianyagban súlyos veszteségeket 
szenvedtek.

/

Áttörték a németek 
a Csirtől délre fekvő 

szovjet állásokat
Az Uj Nemzedék írja: Berlini jelen­

tés szerint a doni szakasz északi részén 
a Csirtől délre levő területen német 
rohamcsapatok áttörték a szovjet állá­
sait. A szovjetparancsnokság nyomban 
erősítéseket vetett harcba és így akar­
ta megállítani a német támadást, amely 
azonban egy szárnymozdulattal harc- 
képtelenné tette az erősítésre érkezett 
csapatokat. Jelenleg az egész szakaszon 
heves küzdelem folyik.

Prágai jelentés szerint Hruby föld­
művelésügyi miniszter bejelentette a 
eseh-morva védnökségi ifjúság kötelező 
munkaszolgálatának megkezdését. Az if­
júságot valószínűen már az idei aratás­
nál felhasználják.

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Julius 26-án a 
német repülők fegyveres felderítő tevé­

kenységet fejtettek ki Anglia partvidéke 
és az angol tenger fölött. Feladatuk vé­
geztével jó eredménnyel tértek vissza. 
Julius 26-ra virradó éjszaka Middles­
brough ellen végrehajtott támadás ered­
ményének megállapítása érdekében tör­
tént feldertíés igazolja, hogy a város 
hadifontosságu célpontjaira dobott 
bombák nagy károkat okoztak. Még va­

sárnap is soft helyen égtek óriási tüzek.
Berlinből jelentik (MTI.) A NTI. je­

lenti: Mint katonai helyről közük, hét­
főre virradó éjszaka mintegy 65 —70 
ellenséges repülőgép jelent meg Ham­
burg felett. Katonai helyről közölt je­
lentés szerint a legújabban befutott ér­
tesülések eddig 33 brit gép lelövését 
jelentik.

Elfoglalták a németek Bataíszk 
fontos vasúti csomópontot

Berlinből jelentik (MTI.) A NTI. jer 
lenti: Mint katonai helyről közük, a né­
met csapatok Rosztovtól délre elfoglal­
ták az erősen védett Bataiszk fontos 
vasúti csomópontot.

Stockholm. (MTI). A Stefani Iroda 
jelenti: Hétfőre forduló éjszaka a 
moszkvai rádió hadiparancsot közölt,

melyet a szovjet főparancsnokság a 
Rosztov körül és a Don szakaszán 
harcoló csapatokhoz intézett, A hadi- 
parancsban felhívják a katonákat, 
hogy álljanak ellent utolsó csepp vé­
rükig. Egyébként a hadiparancs beis­
meri, hogy a szovjet, csapatok fontos 
területeket vesztettek el.

Feltétlen kudarcra vezet a 
második arcvonal

Amsterdamból jelentik (MTI.) A NTI 
jelenti: Az angol híriroda közlése sze­
rint Bewin munkáspárti képviselő egyik 
gyűlésen hangoztatta, hogy azok a poli­
tikusok, akik a második aevonal azon­
nali felállítása mellett szállnak síkra, 
tulajdonképpen Hitler malmára hajtják 
a vizet, mert a második arcvonal fel­
állítása mostani körülmények között 
feltétlenül kudarcra vezetne. A második

arcvonalat csak beható mérlegelés után 
és kellő időben lehet megteremteni.

Genf bői jelentik (MTI.) A NTI je 
lenti: Londoni jelentés szerint angol kö­
rökben a szovjet mostani katonai hely­
zetét sokkal súlyosabbnak tartják, mint 
a mull nyáron volt. Hangoztatják e,v>k- 
ben a körökben, hogy a szovjet hatal­
mas ellenoffenzivájának megindítása el- 
odázhatatiánul szükséges.

Verdunra emlékeztet az egyiptomi 
hadikészülődés

Bernből jelentik (MTI.) A Svfoni je­
lenti: Londoni jelentés szerint angol 
körökben arra számítanak, hogy Egyip­
tomban rövidesen újra hatalmas ará­
nyokban lángolnak fel a harcok. Ugyan­
ezen értesítések szerint mindkét fél ren­
geteg hadianyagot halmozott fel és 
nagy előkészületeket tett. Ilyen meny- 
nyiségii hadianyag felhalmozására még 
az előző világháború verduni csatája 
előtt sem volt példa.

Légiriadó volt Londonban
Vichy. (MTI). Az OF1 ej len t i: Mint 

Londonból jelentik, az angol fővaros­
ban hétfő hajnalban légiriadó volt. Va­
lószínűleg azért rendelték el a légiria­

dót, mert egy német repülőgép a parti 
területen áthatolva az alacsony fel­
hők védelme alatt a főváros felé igye. 
kőzett. Egy későbbi londoni jelentés 
szerint az angol fővárosban hétfő haj­
nalban két légiriadó volt 20 perces 
időközben. Bomba ledobását sehonnan 
sem jelentették. Azt hiszik, hogy egye­
dül szálló német gépek tűntek fel a 
varos fölött.

Vichy. (MTI). Az OF1 jelenti Mel. 
bournei jelentés szerint Fraser újzé- 
landi miniszterelnök közölte a sajtó­
val, hogy a csendestengeri háborúban 
„a védekezés szaka“ közeledik befeje­
zéséhez és már gyűjtik az erőket, hogy 
a háború második szakába lépve meg­

kezdjék a támadást“. A továbbiakban 
arról szól, hogy a japánoknak sikerült 
ugyan Brit Uj Guineában partraszáll. 
ni, a szövetségesek mégis .^szilárdan 
kezükben tartják a helyzetet“.

Jegyzéket nyújtottak ét 
a finnek Washingtonban

Helsinki. (MTI). A Német TI jelenti:
A Finn híriroda hétfőre virradó éj. 
szaka Washingtonból keltezett hírt 
közölt, amely szerint a finn kormány 
a konzuli kapcsolatok megszakítása, 
ról jegyzéket nyújtott át az Egyesült 
Államok kormányának. A jelentés így 
hangzik: A washingtoni finn követség 
az Egyesült Államok és a Finnország 
közötti konzuli kapcsolatok megszakí­
tásáról jegyzéket nyújtott át a was­
hingtoni kormánynak. A jegyzékben 
csodálkozását fejezi ki afelett, hogy a 
washingtoni kormán anélkül, hogy elő­
zőén alkalmat nyújtott volna a véle­
mény kicserélésére, ilyen intézkedést 
tett. Ugyanakkor közli az amerikai 
kormánnyal azt is, hogy a finn konzu. 
lók és amerikai finn konzulárusok a 
hónap végén megszüntetik tevékeny, 
ségüket.

Szoradzsoglu nyilat­
kozik Törökország 

külpolitikájáról
Ankarai jelentés szerint e hét elején 

összeül a török parlament, hogy meg­
hallgassa Szaradzsoglu miniszterelnök 
beszédét. Ankarai mértékadó körök ér­
tesülése szerint semmi ok sincs annak 
feltételezésére, hogy Törökország kül­
politikájában változást jelentene be » 
miniszterelnök.

Stalingrad közvet­
len veszélybe került

Istanbul! jelentés szerint a délkele­
ten folyó hadműveletek közvetlenül 
veszélyeztetik Stalingrádot. A város­
ban máris védelmi harcra rendezked­
nek be és az egész polgári lakosságot 
munkába állították er védőmüvek ké. 
szítés'ére. A folytonos légitámadások 
következtében a város épületeinek 
nagyrésze lángokban áll. Az utcai for­
galom este 9 óra után teljesen szüne­
tel. Az élelmiszer felhozatal megszűnt, 
a meglévő készletekből csak a kom­
munista vezetőknek és a gyári mun­
kásoknak juttatnak. A vasútvonal, 
amely Stalingrádot Borisoviebszkel kő. 
ti össze, légitámadások következtében 
megszakadt.

Vichybe érkezett moszkvai jelentés 
szerint a szovjet kiadta a jelszót, hogy 
a mezőgazdasági munkában a trakto. 
rókát lovakkal és kézierővel helyette­
sítsék, mert a benzinre a hadseregnek 
van szüksége. Akik továbbra is trak­
torokkal végzik az aratást, azokat ? 
szovjet ellenségének tekintik.

Istanbul. (NST). Az egyiptomi kato 
nai kormányzó rendeletileg megtiltot­
ta az útlevelek kiállítását. A szenátus
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t fél millió font hitelt engedélyezett
előre nem látott kiadások fedezőiére.

A Pest írje: Berlini jelentéé »érint 
e német élcsapatok a Don déli partjá­
nak valamennyi fontos pontját elfoglal­
ták már é« eszel igen előnyös kiindu­
lási pontok birtokába jutottak a továb­
bi hadműveleteit szempontjélm1

Rommel olasz tiszteket 
tüntetett ki

Róma. (MTI) A Stefani Iroda jelenti: 
A Slefani Iroda különtudóeitója jelenti 
ez északafrikai hadműveleti övezetből: 
Rommel tábornagy személyesen adta 
at az eleőosztálvu vuskereszt jelvényeit 
gcntli tábornoknak, az olasz Trentr. 
hadosztály parancsnokának. Rommel 
ezenfelül 24 vaekeresztet osztott .ki e

hadosztály 61-ik ezrede 3-: k zász.ó 
aljénak tisztjei és katonái között

Tokióból jelentik (MTI.) A NTI. je­
lenti: A császári főhadiszállás közlése 
szerint július 1 és 16 között a már ed­
dig jelenteiteken kiviéi japán harci- 
egységek még 8 ellenséges hajót sü- 
lyesztettek el. úgyhogy ezzel az említett 
idő alatt elsülyesztett hajók térfogata 
71.000 tonnára emelkedett.

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: 
Mint katonai helyről közük, mára 
virradó éjszaka angol bombázógépek 
romboló és, gyújtóbombákat dobtak le 
Hamburgra. Lakónegyedekben tüzek 
keletkeztek és számolni kell a polgári 
lakosság körében követelt áldozatok­
kal is. Eddig beérkezett jelentések sze­
rint 18 támadó gépet lelőttek.

Heydrichröl elnevezeti kutatóintézetet 
állítanak fel Csehországban

Prágából jelentik (MTI.): A ceeh-
morvaorezági védnök illetékes ténye­
zőkkel egyetértésben tudományos kuta 
tó intézetet létesített amely Heydrich 
nevét viseli. Az intézet célja a cseh- 
morva protektorátus gazdasági és szo­
ciális kérdéseinek kutatása, valamint 
a* ezzel összefüggő középeurópai pro­
blémák tanulmányozása.

Cripps nem akar 
engedni Ghandinak
Amszterdamból jelentik: (NTI.) 

Mint a brit hírszolgálat közli. Sir 
Strafford Cripps rádióbeszédben fog­
lalkozott az indiai szabadságkövetclé- 
gekkel. Anglia nem engedheti meg 
— mondotta Cripps — hogy egy 
olyan ideologue, mint Gandhi befo­
lyásolhassa Nagybritannia keleti há­
borús érdekeit. A kongreseusi párt 
követeléseinek elfogadása Indiában 
nyugtalanságot és zűrzavart okozna. 
Olyan helyzet következne be ezáltal, 
amely a szövetségesek háborús érde­
kei számára nagy veszélyt jelentene 
a japán imperializmus törekvéseivel 
szemben. Gandhi és hívei nem riad­
nak vissza attól, hogy ebben a hely­
zetben a legnagyobb nyomást fejtsék 
ki a brit kormányra. A brit kormány­
nak ezzel szemben arra kell töreked­
nie, hogy Indiát a japán előretörés­
sel szemben, bizto-s támaszpontnak 
megtartsa, ami macának Indiának n 
érdeke. (MTI.)

Másfélmillió francia 
hadifogoly és 160 ezer 

munkás dolgozik 
Németországban

Megindult o toborozós a meg- 
nem szállt részeken is

Vichy. (Bud. Tud.) Francia munká­
sén Németországba való loborozása 
mind nagybb eredményeket mutat 
Legközelebb Parisból 5 vonat indul 
Németországba. A meg nem szállott 
Franciaországból is mind nagyobb 
számban szegődnek cl németországi 
munkára. A múlt hónapban heten­
ként átlag 4200 francia munkáit szál­
lítottak Németországba. Eddig 160 
ezer francia munkás dolgozik Német-

Oívassa és íer’essze 
a Magyar Lapok-at

országban és tovább 150 ezer szak­
munkásra, 100 ezer nem szakmun­
kásra, tehát összesen több, mint 400 
ezer emberre van szükség. Mivel a 
németországi francia hadifoglyok 
száma másfélmillió, francia részről is 
rámutatnak arra. hogy nem szabad

APOLLÓBAN a legnagyobb sikerű magyar operette filmváltozata
Tolnav Klári és Jávor Pál

Egy csók és más semmi
Belvárosi

Keddtől:

Nevess és szeress
Zenés, viqoperett.

Hétfőn utoljára Háry János
Páger Antal óriás filmje.

BALALAJKA iLÄÄ
Doni kozák kórus közreműködésével

a CASINOBAN
Jön! Jöjjön elsején.

túlságos reményt fűzni a hadifoglyok­
nak munkásokkal való kicserélésé­
hez.

Hegható búcsút vettek 
távozó plébánosuktól a 

nagyszalontai hívek
Dr Bánáss László átvet'® a debreceni plébánia vezetését
Nagyvárad. Saját tud. Dr. Bánáss 

László esperes-plébános, akit az egyház- 
megyei főhatóság most a debreceni plé­
bánia vezetésével bízott meg. vasárnap 
búcsúzott e! nagyszalontai híveitől.

Vasárnap délelőtt a megszokott idő­
ben, tiz órakor ünnepélyes nagyin^’ 
volt. amelyen a város egész számottevő 
társadalma ott volt. A szentmise kereté­
ben Bánáss László ezentbcszcdct mon­
dott amelyben közvetlen meleg szavak­
kal köszönte meg a hiveCt ragaszkodását, 
támogatását. Kérte, hogy tartsák meg 
továbbra is jóindulatukban. Mindig szí­
vesen gondol vissza Nagyszalontára, ahol 
mindenki a legnagyobb szeretettel vet­
te körül. Hangoztatta, hogy csöndben 
jött Nagyszalontára és csöndben is akar 
onnan távozni.

A szentmise után a templom előtt az 
egyháztanács elnöke a hívek nevében 
búcsúzott el dr. Bánáss Lászlótól, majd 
átnyújtotta neki azt a díszes plakettet, 
amelyen a nagyszalontai templom lát­
ható. Az ünnepélyes naivmisén a Városi 
Dalárda énekelt. amelynek a távozó 
esperes-plébános díszelnöke volt.

Munkatársunk megkérdezte dr. Bá

náss Lászlót, milyen érzelmekkel hagy­
ja ott Nagyszalontát?

— Eddigi életpályámon amíg Nagy­
szalontára nem kerültem, nem volt al­
kalmam közvetlen lelkikapesolatba jut­
ni egy eg ' > özeég nagy családjával. 
— mondotta dr. Bánáss La ló. Fiata­
labb éveimben tábori lelkész! szolgálatot 
teljesítettem később intézeti igazgató 
voltam. • öt éve kerültem Szalontára. 
Akkor magam sem gondoltam, hogy a 
szeretet szálai olyan erősen ide fognak 
kötni. Most érzem, hogy mit jelentett 
nekem a hívek nagy családja. Ritkán 
érzékenyedet-, el- de »mikor a sok 
könnyes szeinet láttam és a búcsúzások 
meghatódott szavait hallottam, magam 
is alig bírtam ki könnyek nélkül. Úgy 
érzem hogy Nagyszalontát sohasem fö­
löm elfelejteni és az itt töltött idő éle­
ten r"—ik szép időszaka marad mindig.

Dr. Bánáss László hétfőn Debrecenbe 
utazott, ahol átvette a plébánia vezeté­
sét. Az egyházközség képviselőtestülete 
kedden tartja ülését amelyen üdvözlik 
a plébánia új vezetőjét. Az átadásra 
Debrecenbe utazott dr. Bröthy György 
aoitkanonok irodaigazgató is.Jli Hivatal s uxirv mi jjiwi uente '**• ^ miuunv«* - r —

tűimmé nem kaH me$t s'át « «t •

íúro.y exzirálv lemondott a politikáról és nyárs­
polgári életet lolyfaf

Bemből jelentik: A ..Sie und Er1, 
című svájci hetilap Lupescnné nem 
balt meg. sőt . . .“ című cikkében két­
ségbevonja a viharosinultú román exki- 
rálv feleségének halálról elterjedi híre­
ket. Állításának alátámasztására a heti­
lap kél fényképet is közöl. Az egyik 
kép Lupesvunét kél ölebével a másik 
Károly volt román királyt Lupeectmét 
és Urdareanut ábrázolja. Mindkét kép 
Mexikóban készült.

A lap cikke szerint Károly és Lupe*-

ják vendégül a nevesebb filmcsillago­
kat és legutóbb meghívottaik között 
volt az egyik nagy áruház örököse, 
Barbara Huston is. A vendégek bevál­
ása szerint Károly gondos házigazdá­

nak bizonyult. Mindig gondoskodik ar­
ról. hogy vendégei előtt tele legyen a 
pohár és kezük közelében hamutartó 
egyen.

Az egyik filmszínész elmondotta, 
hogy nagy zavarban volt mert az exki- 
rálv fogadása alkalmával nem tudta, 
miként kérjen sót Károlvtól. Végül egy- 
-zenien sót kért. Kérését azonnal tel­
jesítették. . . A vendégek általában el­
csodálkoznak azon. hogy milyen egysze 

<"en fogad vendégeket a volt román ki 
rálv.

Károly, — folytatja a cikk. —- mim 
ismeretes, nemrégiben azzal a tervvel 
fordult London és Washington illető- 
1 FK t-oT’lier hogv eiv szabad román 
mozgalom66 élére kíván állaci- De a szö­
vetségesek kormányai elzárkóztak e terv 
támogatása elől. ezért Károly visszavo­
nult a politikától. Most Lupeeeunéval 
csak azzal foglalkozik, hogy 7 millió 
dolláros vagyonát kezelje. Károlyt még 
mindig, mint trónrajutása előtt, rlsza 
kithatatlan szálak fűzik Lupescunéhoz.

Razzia vall a Balaton 
fürdfttefepén

A Magyar Országos Tudósító je e?i- 
ti Vasarnap reggel a Balaton somogyi 
partján a kaposvári csendőréig köze­
gei idegen ellenőrzést végez.tek a Ba­
laton nyaraló, és fürdőtelepein. Sorra- 
járták a nyilvános helyiségeket és 
egyeseket igazoltattak. Nagy tapintat­
tal hajtották végre az ellenőrzést es 
előzékenyen bántak a nyaralókkal- k*1 
megelőzően Görömbölytapolcán cs kor. 
nyékén volt csendőrségi idegen ellen, 
irzée. Ez alkalommal is több iiaznlla- 
‘ás történt.

enné cgv evvel ezelőtt érkezett meg 
Mexikóba. Nagy bőröndjeikkel a Reform 
szállóba szálltak meg. Az első betekben 
a titkos rendőrség vigyázott vajuk, de 
erre szinte nem is voll szükség, inett 
a menekült vend--<rek alig érintkeztek 
\ alakivei. Később azonban. amikor 
kezdték in**- -zokni az új környezetet, 
egyre gyakrabban látták vendégül az 
ottani barátaikat. Ma már ott tartanak 
V— kisebb föladásokat is rendeznek.

Fogadásaikon nagy előszeretettel lát­

UJABB VIZBEFULÁS SZ1.KLLYHID 
HATÁRÁBAN. Nagyvárad. Saját tud. 
Hétfőn délben jelentették a nagyváradi 
ügyészségnek. hogy délelőtt 11 órakor 
Székelvbid község határában húzod 
tankarokba Márkus János 10 éves al­
mos: di fiatalember fürdés közben 
fulladt. A segítségére síelők minden 
igyekezete hiábavaló volt. a szerencséi 
len emberen már nem lehetett segíte­
ni. Az ügyészség a temetési engedélyt 

kiadu.

ti
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Teljesen felbomlott a 
szovjet ellenállás a 

Don kanyarban
Mór a Volga forgalmát zavarják a német

repülők
San Sebastian (MTI). A Stefan! Iroda jelenti: Szombaton ezer spanyol ön­

kéntes utazott át Irun spanyol határvároson. Az önkéntesek a keleti harc. 
térre mennek, ahol a spanyol kék hadosztályhoz osztják be őket.

Vichy (MTI). Az OFI jelenti: Moszkvából jelentik: A Pravda azt írja, 
hogy a délkeleti arcvonalon a helyzet igen súlyos. Kiemeli, hogy a németek 
Clmlianszkaja szakaszán megvetették lábukat a Don déli partján és itt most 
rendkívül heves harcok, folynak.

Nem tuti a szőriét összefüggő védelmi 
vonalat állítani a Don déli pariján

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi- 
eaálláeáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnok­
sága közli: Rosztovtól délre és kelet­
re kemény harcokban kikényszeritet- 
tiik az átkelést a Don folyón. Meg­
hiúsítottuk az ellenség arra irányuló 
kísérletét, hogy a Don déli partján 
összefüggő védelmi vonalat építsen 
ki. Légierőnk a Don torkolatában el~ 
sülyesztett. egy szovjet ágyunaszádot. 
Harci repülőgépeink éjszakai és nap­
pali támadásaik során a Volgán fel­
gyújtottak két tartrilyhajót hatezer 
tonna tartalommal cs elsiilyesztcttck 
három uszályt, mely a szovjet után­
pótlás szolgálatában állott. A Don 
kanyarulatban német és román csa­
patok szovjet páncélos csapatokkal 
állanak harcban. Élcsapataink elér­
ték a Don folyót. A Voronyezs ellen 
irányuló valamennyi támadást vissza­
vetettük. Voronyezstől északra légi 
egységeink szétzúzták az ellenség ké­
szenléti állásait. Az ellenség támadá 
sai mindenütt hatástalanok marad­
tak. Csupán egyik hadosztályunk vo­
nalán tegnap 48 ellenséges páncélost 
semmisítettünk meg. A keleti arcvo­
nal többi szakaszán tegnap csak he­
lyi jellegű harci tevékenység volt.

Máltában Lucca és Halfaya tenge­
részeti berendezéseit bombázták légi 
egységeink és súlyos rongálásokat 
okoztak. Anglia keleti partvidékén 
mára virradó éjszaka harci repülő- 
kötelékeink bombázták Middlebourgh 
kikötőjét. A Rajna és Majna vidéke 
ellen tegnap intézett brit tervszerüt-

mára virradó

Duisburgot, Blomberget és Moest. A 
polgári lakosság veszteségeket ée fő­
ként épületekben károkat szenvedett. 
11 támadó brit gépet lelőttünk. Szov­
jet gépek hatástalan berepülést vé­
geztek Kelet-Poroszország terü'ete 
fölött. A Szovjet julius 24-én és 
25-én 128 repülőgépet vesztett. Nem 
tért vissza ugyanezen idő alatt 5 né­
met gép.

Mindenütt megtört a szovjet 
ellenállás a Don kanyarban
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: A 

Rosztovtól délre és keletre levő Don 
átjárókért vívott harcokról a hadije­
lentés kiegészítéseként még a követ­
kezőket közli a véderő főparancsnok­
sága: A Don torkolat áthidalása

rendkívüli teljesitmény volt, mert a 
hét kilométer széles torkolat szigetei­
vel és mocsaraival a bolsevisták vé­
delmének nagyon kedvezett. Kemény 
csatákban megtörtük az ellenséges el­
lenállást és kierőszakoltuk az átkelést 
a Donon. Az ellenség a nagy Don ka 
nyárban, a Dontól nyugatra védelmi 
arcvonalat próbált felállítani. Erőé tü­

zérségi tűzzel támogatott több ellen 
séges elentámadást sikeresen vissza­
vertük. Csirtől délre áttörtük az el. 
lenséges állásokat. A Don kanyarban 
német zuharuóbombázógépek bombái 
40 bolsevista harckocsit, semmisítettek 
meg. Az ellenség volgai utánpótlása 
éjjel-nappal célpontja a német légitá­
madásoknak.

Halálos oltási kaptak az angol
katonák

Genf bői jelentik: (NTI.) Washing­
tonból jelentik: Az Egyesült Államok 
haditengerészeti minisztériuma kö­
zölte, hogy az északamerikai csapa­
toknál életveszélyes megbetegedések 
történtek a sárgaláz elleni oltások 
következtében. A megbetegedések 
száma eddig 28.000 volt, ezeknek 
egyrésze halálos. (MTI.)

Genf bői jelentik: (NTI.) Newyork- 
ból jelentik, hogy az Egyesült Álla­
mok kormánya külföldiek vagyonát, 
kezelő intézőbizottság, elnökének je­

lentése szerint 29 német és olasi 
nemzetiségű hajót foglalt le. Ezek a 
hajók legnagyobb része majdnem 
használhatatlan állapotban van.

Vichy. (MTI). Az OFI jelenti: Mel* 
bourneból jelentik, hogy hivatalos 
közlés szerint, négy japán gép tárna, 
dást intézett Stownsville város ellen. 
Vasárnapra virradó éjszaka kisebb 
japán légikötelékek megtámadták Port 
Darwint, is. Itt a bombák kisebb ká­
rokat okoztak.

ven légitámadás után.

Rosszul áll az angolszász hajózás ügye
Genf. (MTI) A Német TI jelenti: 

Newyorkbó! jelentik, hogy a Fortune 
crnü északamerikai folyóirat az Egye­
sült Államok és Anglia hajózási hely­
zetevei foglalkozva azt Írja, hogy a 
számarány az elsülyesztett hajók és az

épülőben tevő hajók között., megbíz­
ható száradás szerint már ez év ápri- 

1 isáv-an -4:1 volt. A hajótér kérdése a 
-zóvetségesek gyakorlatilag megoldha­
tatlan problémája lett.

Tüzérségi tevékenység volt 
Egyiptomban

Róme. (Stefani jelenti.) Az olasz 
főhadiszállás 789-ik számú jelentése- 
Egyiptomban tüzérségünk hatásosan 

éjszaka megtámadta az angol légierő vett tűz alá kisebb ellenséges külö

m

letarolt erdőben tör elő re a német harckocsi.

nítményeket. A tengely légierői hatá­
sosan harcoltak az ellenséges légite­
vékenység leküzdésére. Három brit 
gépet lelőttünk. A Trenlo hadosztály 
61-ik ezredének 3-ik zászlóalja 16 
ellenséges harckocsit semmisített meg. 
Olasz légikötelékek hatásos támadá­
sokat intéztek Málta katonai támasz­
pontjai ellen. Német vadászok légi- 
harc során lelőttek egy Hurrican gé­

pet. Két saját gépünk nem tért vissza 
a tegnapi vállalkozások során.

Hadműveleti övezet. (MTI). A Stefa- 
n: Ir< da különtudósítójának az egy:p- 
tom: harctérről küldött tudósítása szó. 
rint az olasz Pavila hadosztály, amely­
ről a szombati hadijelentés is megem­
lékezett. élénk részt vett az utóbbi na­
pok harcaiban, melyeket Auchinleck 
abban a reményben indított el, hogy 
áttör; a tengely arcvonalát. A brit tá­
madásokat nyomban visszaverték, mi­
re a britek páncélos egységekkel in, 
dúltak újabb támadásra. Ezt a táma­
dást Auchinleck személyesen vezette, 
de rövidesen visszavonulásra kénysze. 
rült. Az eredmény kivívásában jelen­
tős része volt a Pavia hadosztálynak, 
amely már az előző, cirenaikai har­
coknál, főként Tobruk elfoglalásánál 
is kitüntette magát..

Zsidó hadsereget követel az 
angol munkáspárt

Stockholmból jelentik: (NTI) Lon­
doni hír szerint az angol munkáspárt 
ülésén határozatot fogadtak el, amely­
ben követelik a palesztinai zsidóság 
mozgósítását, a Imit hadsereg keretén 
helül. Követelik továbbá, hogy a brit 
hadvezetőség mindent tegyen meg a 
zsidóság felszerelvCP 0< kiképzése ér­
dekében. (MTI.)

San Sebastian. (Stefani jelenti.) 
Szombaton ezer spanyol önkéntes

utazott át Irun spanyol határvároson. 
Az önkéntesek a keleti harctérre 
mennek, ahol a spanyol kék hadosz­
tályhoz osztják be őket. (MTI.)
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Magyarország 
a számok tükrében
Romániában és az Ettyesült Államodban él a 

legtöbb magyar
falvaknakA megnigyohbodott ország sok izgal­

mán érdekes etatisztikai adalál tar­
talmazza a Magyar Statisztikai 7^eb- 
könyvnek nemrégiben megjelent 1941. 
évi évfolyama.

A zeebkönyv ezerint a mai Magyar- 
ország 172.204 knv-nyi területén öeazc- 
9en Y4.fl6fl.496 lé'ek él. Az 1 km'-’-re 
eső népsűrűség eremben a trianoni Ma­
gyarország 100.2 arányszámával 85.--rt 
eeett vissza. Az ország zsúfoltsága te­
hát számszerűleg ősökként azonban ha 
figyelembe vesszük Kárpátalja a a 
visszatért erdélyi területek lakhatatlan 
hegyvidékeit a eaökkrné-s lényegtelen- 
re zsugorodik ósszo.

13 millió a világiét*zárnunk
A magyarság világlétszáma a z?seb- 

köttw adatai szerint 1940. év végén 
13.203.000-re tehető s ebből a mai Ma­
gyarország határai között 11.097.000 
lélek él. A nemzetiségek aránystáme a 
még 1910. évi adatok szerint a jelen­
legi területen 25%)-ra tehető. A kül­
földön élő magyarok legnagyobb szám­
ban Romániában (661.800) és az «Ame­
rikai Egyesült Államokban (580.000) ta­
lálhatók.

Megtudjuk a zsebkönyvből azt is, 
hogy ma országunknak 41 vármegyéje,
21 törvényhatósági jogú városa és 70 me­
gyei városa van. A tízezrnél több lakos­
sal hiró nagyközségek száma pedig, a 
délvidéki területeket is figyelembevevő, 
összesen 95. összes városaink és közsé­
geink száma — a délvidéki területek 
nélkiil — 1941-ben 6348. A százezernél 
nagyobb népességű városaink száma — 
a fővárost is beleszámítva — Kolozsvár­
ra! (110.418) és Szabadkával (100.834) 
az eddigi háromról ötre emelkedett.

Most is több a nő, mint 
a iéríi

Igen érdekesek a zsebkönyvnek a fér­
fiak és nők számarányára vonatkozó 
adatai. 1941-ben az összes férfiak szá­
ma 6.726.012. az össznépesség 49.3**mi-a. 
a nők száma az 1910. évi helyzethez 
mérten szaporodott. mert akkor az 
utóbbi szám még csupán 1005 volt. Ez 
az eltolódás nem utolsósorban a hábo­
rúknak az eredménye melyek csaknem 
kizárólag a férfi lakosság számát csök­
kentik.

Elgondolkoztatóak azok az adatok is. 
melyek a községek és városok számának 
ős a bennük lakó népesség számának 
arányát mutatják. Száz lakoson alul 
mindössze egy községünk volt. de ezer 
lakoson aluli községeink száma már az 
összes helyiségek 53.3*Yo-át jelentő 
3386-ra rúgott. Ezekben a községekben 
» lakosság összes száma az ország ösz- 
szes lakosságának 14.4n Oi-át kitevő 
1.958.734 lc'ket ezSr-''' 4* ezertől
ötezerig terjedő I t'elysegeiftk
41°/o-t 38.2°,'o nép- az 5000—
10 000 lakosú helysége.II . 3.2u/e-ot 10%) 
népességgel, a 10.000—100.000 lakosig 
terjedő helységeink 2.4-°/o-ot 26.2n/n
népességgel, a százezertől egymillió la­
kosig terjedő helységeink mindössze 
0.10 o-t 2.7°/n népességgel, végül a mii- 
'ióe létszámon felüli helységeink 0.0°/o-t 
8.5%-nyi népességgel tesznek ki. Külö­
nösen az utóbbi adat az. amely a ma­
gyar népességtömörülésnek egészségte­
len alakulását bizonyítja.

Az a tény. hogy az ötezren alóli Iá­
it rém köz«i'nőinkben az orszáe lakosiázá- 
Bak 52.4°/»-a lakik, mutatja, hogy Ma­

gyarország még mindig a tatva 
országa, ami önmagában nem mondha­
tó ugyan egészségtelennek csak abban 
az esetben, ha a falvak a civilizáció 
egészségügyi és kulturális vívmányaiban 
kellőleg nem részesülhetnek.

Lakásviszonyok és házas- 
sághöié seb

Viszont egyáltalán nem mondható 
egészségesnek az az állapot, amit a sta­
tisztika a magánlakások tekintet éhe ti 
feltüntet. 1941-ben a magánlakások 
összes száma 3.508.753 volt és egv ma- 
•r(lelakásra ö««?esen 3 89 sremélv jutott. 
Bár a lakóházak száma az 1910-iki 
1 807 830-ról 1941 re 2.583.693-ra emel­
kedett tehát jelentős mértékben növe­
kedett. mégis a házasságkötési statiszti­
kával összehasonlítva, a lakások növe­
kedésének száma nines aránvban a ház­
tartások keletkezésének számával. Szo­
ciálpolitikai szempontból a lakásviszo­
nyok terén az egészséges állapot az 
lenne, hogvha nemcsak a lakások szá­
ma fedezné a háztartások számát es 
hogy ha nemesek a lakások száma fe­
dezné a háztartások számát és hogyha 
nemcsak az új lakások növekedése vol­
na párhuzamos a háztartások számának 
fházaesáekötések) növekedésével, hanem 
ha legalább annyi (14 668 496) lakószo­
ba állana rendelkezésre az ország terü­
letén. mint amennyi az ország lakóinak 
az összlétszáma.

Népmozgalom
Szociálpolitikai szempontból azonban 

a legfontosabbak a népmozgalmi adatok, 
vagyis azok amelyek a házass ágit öt esek.

él ve« ihletések é* halálozások valamin' | jg^líPÉlV^I'3 IHSVCÜft H13I
«' . 111 11 • * .. „„ a > k ■ ■ ■„ természetes szaporodás számait mu

tátják. A zsebkönyv ezeket a népmn/ 
galmi adatokat felöleli egészen 1864-tól 
kezdődőlcg. A legtöbb házasságot 1907 
ben kötötték: a Horvát-Szlavon ország 
nélküli Magyarország területén összesen 
178.221 házasság jött létre. A legkeve- 
-ebh házasságot viszont a világháború 
alatt az 1915-ös év mutatja. összesen 
60.948-at. A trianoni korszak legked­
vezőtlenebb éve az 1932-es esztendő 
volt. amikor mindössze 71.202 pár Ió­
néit az anvakönyvvezető elé. Ettől 
kezdve a házasságkötések száma ki­
sebb ingadozásoktól eltekintve általá­
ban emelkedő irányzatot mutat és 1940- 
hen már 85.827 házasság keletkezett a 
felvidéki és kárpátaljai területtel meg- 
nagyobodott Magyarországon.

A legtöbb él vészül et es az 1909.es év­
re esett: 668 474. a legkevesebbet vi­
szont az 1938-as esztendő produkálta 
182.206 számmal. A legtöbb halálozást 
531.256 halálesettel az 1892-e? év mu­
tatja fel a legkevesebbet viszont az 
1937-ps év amikor mindössze 128.049 
esetben temettek. (A háború utáni ada­
tok: a megcsonkított országterületre vo­
natkozik.)

Bölcsőit és koporsók 
versenyfutása

A természetes szaporodás a legna­
gyobb számot 1912-ben érte el, 
239.969-et. 13 ezrelékes számmal. A
legkevesebb viszont 1932-ben volt. ami­
kor a születési arányszám egészen tra­
gikus mélységekig az 5.5 ezrelékes 
48.423 számig zuhant le. A természetes 
szaporodás a házasságkötésekhez ha­
sonlóan 1932 óta szintén emelkedőben 
van. 1940-ben a felvidéki és kárpátaljai 
területekkel együtt ez a szára a 6.7 ez­
relékes 73.805-re emelkedett.

A bölcsőknek és koporsóknak a ma­
gyarság jövőjét eldöntő versenyfutása az 
utóbbi években tehát — bár lassú mér­
tékben — a bölcsők javára kezd előnyö­
ket juttatn:

140 millió lei a kisebbségi 
szövetkezetek vagyona 

Romániában
Hitelszövetkezeteké a vezetőszerep

(PEKI). A Curieru] Cooperator című 
román szövetkezeti folyóirat egyik leg­
utóbbi számában cikket közölt a ro. 
mániái szövetkezeti helyzetről az 1941 
év kezdetén. 1941. év elején Romániá­
ban 7516 elsőfokú szövetkezet műkö­
dött, amelyek közül 6394 román, míg 
552 kisebbségi szövetkezet volt. A ro­
mán szövetkezetek közül útalszcvet­
kezet volt 3966, fogyaszt a,-: szövetke­
zet 1205. ellátó szövetkezet 5.38,. fűk'ter­
melő szövetkezet 3S4, tejfeldolgozó <- ö- 
votkezet 29. borértékesítő szövet, ezet 
24, halászati szövetkezet 35, földvásár­
ló szövetkezei 328, fóldbérlő szövetke­
zet. 98 és különféle más szövetkezet 
307. A kisebbségi szövetkezetek közül 
hitelszövetkezet volt 321, fogyasztási 
szövetkezet 1"0 ellátó szövetkezet 116. 
tejfeldolgozó szövetkezet 12 és külön­
féle más szövetkezet 24. A román szö­
vetkezet kötelékébe belépett tagok 
száma 1,043 763, ezek közül a hitelszö­
vetkezetek kötelékébe 844 984 tag tar­
tozott,. A kisebbségi szövetkezetek tag­
jainak száma 107.231 volt. A román 
szövetkezetek vagyoni helyzete min, 
egy 7, 583 000 leit képviselt.

Románia szövetkezet' életében a ve­
zető szerepet, min* ~r. adalékból kitű­

nik, a hitelszövetkezetek foglalják el 
ami természetes következménye an­
nak, hogy az ókirályságban a hitelszö­
vetkezeti szervezkedés indította meg a 
szövetkezeti mozgalmat. A kisebbségi 
szövetkezetek vagyoni helyzete 1941 év 
elején meghaladta az 503 millió leit, 
amiből 373 millió, vagyis közel 75szá 
zalék a hitelszövetkezetekhez tartozott, 
míg a fennmaradó 25 százalék, vagyis 
129 millió lei a más szövetkezeti cso­
portokhoz. A negyvenkilenc romín 
szövetkezeti szövetség összvagyona * 
milliárd 177 millió lei volt, a három 
kisebbségi szövetség vagyona 140 mil­
lió leit tett ki.

Beszarábiában és Bukovinában a 
szövetkezeti munka nyomban a tario 
mányok visszafoglalása után újból 
megindult. Ez év áprilisában Beeszará. 
Mában és Bukovinában az újból mun­
kába állított, vagy újonnan alakított 
szövetkezetek száma elérte a °53 at. 
Megkezdte működését 9 szövetkezeti 
szövetség is, amelyek a hozzájuk tar 
tozó szővetkeletekkel karöltve nagy 
szolgálatot tettek és megkönnyítették 
eme országrészek áruellátási és tér. 
ményfelvásárló munkáját.

n napközi otthonokban it 
a gyermekeket

4 Magyar Tudósító jelenti: Érd.»- 
kesrendeletet adott ki Esztergát La­
jos pécsi polgármester az óvodai 
napközi otthonokban foglalkoztatott 
gyermekek nevelésére. Felhívta a 
napközi otthonok vezetőit, hogy a 
gyermekeket a déli szünetben még 
külön az ó\ ódában folyó kézimunkán 
túlmenően is úgy oktassák, hogy mi­
nél nagyobb kézügyességre tehesse­
nek szeri- Minden eayes gyermekről 
külön lapot kell felfektetni, amelyek­
ben azokat az eg' éni megfigyeléseket 
kell feljegyezni, amelyek a gyermek 
jellemére, szellemi tehetségére, kéz­
ügyességére, testi fejlődésére vonat­
koznak. Legalább napi félórát kézi­
munkával kell tölteni. Ez a kézimun­
ka a nagyobbaknál már olvan legyen, 
hogy azt leendő életpályájuk során 
hasznosíthassák. Különösen töreked­
ni kell annak kipuhatolgsóra. hogy a 
gyermek milyen pályára szeretne 
menni és hogy milyen pályára alkal­
mas. Azoknál a gyermekeknél, ame­
lyek különösen kiváló szellemi ké­
pességgel rendelkeznek, javasolni le­
het, hogy a város járjon el kedvez­
ményes középiskolai felvételük érde­
kében. Tilos azonban a napközi ott­
hon vezetőjének ígéretet, tenni arra. 
lrogv a város közönsége anyaci támo­
gatást nyújt a középiskola elvégzésé,- 
hoz.

Kiknek a fellebbezését 
tárgyalja jnlins 28-án a 

II. száma adótelszölamlásl 
bizottság ?

A „Dobó Katica“ polgári leányiskola 
(volt Notre Dame de Sion) helyiségé­
ben, Horthy Miklós.út 36. I. em. 1942. 
július 28-án délután 3 órakor az aláb­
biak adófellebbezéseit tárgyalják: Ve­
res Imréné Murok utca 7 szám. Major 
Józsefné Baranyait-út 26 szám. Grün, 
féld Sándor Pillangó utca 16 szám. 
Pántya Tivadar dr. Bozoki utca 15 ez. 
Fényes Károly Pillangó utca 12 szám. 
Grüneberger József dr. Bozoki utca 11 
szám. Heller Emil Gróf Zichy utca 19 
szám. Mandel Adolf Gazdáez utca 19 
szám. Beleznai András Méliuez Juhász 
Péter utca 50 szám. Pap Mihályné Er. 
délyi utca 12 szám. Móka Tivadar 
Oláhapáti-út 12 szám. Sziki Mihály 
Váltó utca 2 szám. Szentesi Sándor Rá­
kosi Jenő utca 13 szám. Bukva! Sándo? 
Rigó Mező utca 8 szám. Klein Lajos 
Báthory utca 4 szám. özv. Oppenheim 
Bcrnáthné Gyár utca 41 szám. Braut 
Sándor Méliusz Juhász Péter utca H 
szám. Antal József Beethowen utca 3f 
szám. Moldován Istvánná Baranya! 
utca 8 szám. Mészár Károlyné Tem 
plom utca 25 szám. Bassa Imre Méli 
usz Juhász Péter utca 53 szám. Mónut 
József Bihari-út 2 sz. özv. Schwarts 
Mórné Ixolczsvári.út 29 szám. Blattnei 
Ernő Vízi u’ca 6 szám. Motzen Adói) 
Kertész utca 18 szám. Papp Sándorní 
Árpád Vezér út 94. szám. Horváth Ilo 
na Téglavető utca 40 Wasilkievicz Bé­
la Mikszáth Kálmán utca 29 szám 
Gyagyovszky Viktor Árpád Vezér.út 13 
szám. Kern Miklós Kinizsi Pál utca 94 
szám.

Olvashatatlan, afb. jegyző.

“hirdessen

a Magyar Lapokban
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Négy nap alatt tette meg az 
utat egy olasz repülőgép 

Tokióig és vissza
Nagy magasságban, új rendszerit csil. 
lagászati eljárással tájékozódtak a bá. 

tor repülök.

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani 
Iroda jelrnti: A Savoia Marchetti olasz 
repülőgép legénységének parancsnoka 
Moseatelli alezredes a róma-ttsíriói út­
ról visszatérve, beszámolt a gép útjáról.
Az utat 4 nap alatt 3 részben tették 
meg. A gép teljes egészében olasz 
gyártmányú Alfa Rómeó készítmény. A 
gép az út nagyrészén rendkívül nagy 
magasságban tartózkodott, mert főként 
Kisában óriási ellenséges területek fö­
lött kellett elszállni». Rádió útján a 
tájékozódás lehetetlen volt és ezért új 
rendszerű csillagászati eljárással létesí­
tettek kapcsolatot Japánnal. Ezt az el­
járást tovább tanulmányozzák, mert va­
lószínűnek tartják hogy ilyen alapot) 
rendszeres összeköttetést lehet létesíteni 
Japán és Olaszország között. Az oda 
és viasz arepül és két-két napig tartott.

Az Actio Catholilta 61. sz. 
Silmkritikáía

„IDEÁL“ Erkölcsileg közömbös film. 
„CIFRA NYOMORÚSÁG“ Erkölcsrajz 

az újgazdagok világából. 
„VALBORG-ÉJI KALAND“. A gyér 

mektelen házasélet tragédiáját és a 
gyermek összekötő szerepét propagá 
16 film. Kényes jelenetei és zavaros 
erkölcsi vonalvezetése aggályossá te 
»»zik,

„ILLÚZIÓ“. Érzéki levegőben játszódó 
film, A hivatalos cenzúra is csak 
felnőtteknek engedélyezte.

„ÁLDOZAT“, Regényből átírt filmtör. 
ténet erkölcsi és különösebb művé- 
szí érték nélkül.

Felavatlak a Nemzeti 
Munkaközpont 

rádióiét
Nagyvárad. Saját tud. Szerény házi­

ünnepélyt rendezett szombaton este a 
Nemzeti Munkaközpont a székhazában 
abból az alkalomból, amikor rádióját 
felavatta. Az ünnepélyes rádióavatáson 
Jeskó Sándor tanár ismertette a rádió 
jelentőségét, lelkes beszédben mutatva 
rá. hogy a magyar muntkás csak akkor 
ünnepelhet igazán. amikor a készülék 
a végső győzelmet fogja hírül adni.

A nagy tapssal fogadott bestéd 
alán Diószcghy László tanár olvasta 
fel — nagy tetszést kiváltva — Gyula 
diák „Meditáció“ című időszerű köl­
teményét, melyet a szerző a magyar 
Stúdió 1928. évi fnlavatási ünnepé­
lyére irt.

Ezután A'agy István NMK titkár 
ismertette talpraesett szavakkal a 
rádió megvételének körülmény'nit, s 
felhívta a munkás testvéreket, hogy 
szabad idejükben minél többen és 
minél gyakrabban gyülekezzenek 
össze annak meghallgatására-

Végül Szabó Jáno-s orsz. gyűl- kép­
viselő, az NMK elnöke jelent meg. a 
színen, hatásos beszéd kíséretében 
adta át a rádiót rendeltetési céljai­
nak.

Hatalmas tapsot kapott a szép be* 
azéd, mely után a rádió gramafon 
szerkezetén felcsendült a magyar 
Himnusz áhitatos akordja. Azt köve- 
tőleg az éppen sorrakeriilő honved 
műsort hallgatta végig nagy élvezet­
tel a hallgatóság. Majd később a tánc- 
lemezek is előkerültek-

magyar lapok

Egyetemes neufizetpolitikoval 
és szervezéssel kell o munkaskerdes 

végleges megoldására törekedni
Antal István miniszter nagy beszédet mondott a doiogi bányászok előtt

• 1 ■ * - 1 -1. . * ci m pnin brtlh fltlfl lft
Dorogról jelentik; (MTI) A dorogi 

bányavidék bányászai munkásottho­
nának önművelés! és önsegélyezési 
egyesülete vasárnapi közgyűlésen tag­
jává választotta Antal István nemzet- 
védelmi minisztert, aki a gyűlésen 
megjelent és beszedet mondott. Rótli 
Kálmán bányaigazgató elnöki meg­
nyitójában a bányamunkássá" hódo­
latát tolmácsolta a Kormányzó út 
iránt és megemlékezett arról, hogy

6 dorogi bányásztestvér a harctéren 
hősi halált halt. A közgyűlés a hősi-
halált haltak hátramaradottainak se­
gélyezésére 15.000 pengőt szavazott 
meg. Beszámolt az igazgató arról 
hogy a múlt évben is folytatták a 
bányamunkásuk családi biz építési 
akcióját es minden bányásznak, aki 
30 évi szolgálatát betöltötte, 5000 
pengőt folyósítottak házépítésre,

Magyarország büszle lehet alkotásaira
A tisztikar megválasztása után Antal 

István miniszter tartotta meg beszé­
dét, melyben az emberek közötti 
egyenlőség fogalmának taglalásából 
indul ki.

Az egyenlőség fogalma ma lénye­
gesen különbözik a liberális rend­
szer fogalmától és elsősorban a gaz­
dasági cs szociális jelleget domno- 
rítja ki. Az egyenlőség fogalma ma 
elsősorban a magyar sorsközösséget 
kell kidomborítsa, amely alól nem le­
het semmiféle kivétel, egyetlen tárlei fecrnmucic tvív cici, cgjciuu m*. —

sadalmi réteg. így a munkásság sza­
mára sem. Minden társadalmi réteg 
a nemzet közösségéhez tartozik. 1 art- 
hatatlan volt az az igyekezet, amely 
a magyar munkásságot ki akarta sza­
kítani a magyar nemzet közösségé­
ből. A nemzetközi marxista elmélet 
nek éppen az jelentette a kudarcát, 
hogy természetellenesen igyekezett a 
munkásságot a nemzet testétől elvá­
lasztani. A közös származás minden 
más köteléknél erősebb kapcsolatot 
létesít az emberek között és - ezt a

köteléket nem rombolhatja 1« *em 
miféle könyvszagu elmélet, vagy bor- 
zashajű agitátorok agyában megszü­
letett gondolaton. 7

Kemény helytállással és kitartás««! 
kell felépíteni az új Európában n ui 
Magyarországot.

Kemény kitartással keld 
felépíteni az uj Hagyat- 

országot
A munkásság ügyét ma nem reál* 

politikával, ellentétek szitásává) 
osztályharccal kell megvívni. Hanem 
a munkásság ma a pártpolitikai szem­
pontok kizárásával az általános nem­
zeti érdekek keretébe illesztve kell a 
maga szociális és erkölcsi érdekeit 
megvédje és előbbre vigye. Ezzel az 
egyetemes nemzet politikával és <=zer* 
vezessél érjük el, hogy kitöröljük a 
szótárból a magyar proletár annyi 
keserűséget jelentő fogalmát e* he­
lyére az öntudatos magyar munkás­
polgár fogalmát illesztjük. A bánva- 
munkáőság nagy lelkesedéssel fogadta 
a miniszter beszédét. 
♦»»♦»♦»»»»»»»»♦<

Beadványban látta fel az Erdélyi Párt 
a gazdasági átállítás problémáit

Segíteni kell a magyar kereskedők helyiség-szükségletén
Kolozsvárról jelentik: A gazdasági 

átállítással kapcsolatosan számos be­
advány érkezett az Erdélyi Párt köz­
pontjához, amelyek azt teszik panasz 
tárgyává, hogy a szakképzett, ke­
resztény kereskedők és iparosok nem 
tudnak üzlet- és mühclybelyiscghez 
jutni. Nagyon sok törekvő magyar 
ember rendelkezik megfelelő szaktu­
dással, tőkéjük is van az üzletalapí­
táshoz, de megfelelő helyiség hiányá­
ban mégsem tudnak rcsztvenni a 
gazdasági élet átállításának munká­
jában. A magyar bankok most már 
nagyobb nehézség nélkül nyújtanak 
hiteleket magyar kisegzisztcnciáknak. 
de az üzlethelyiségek megszerzésének 
nehézsége miatt mégsem sikerül a ke­
resztény elemek térhódítása olyan 
mértékben, ahogyan azt a kormány­
zat és a maeyar közvélemény joggal 
elvárhatná.

A hatóságok, különösen az iparba 
lóságok, az 5777 1941. M. E. számú 
lakásrendelettel kapcsolatban, amely 
bizonyos lehetőségeket adott arra, 
hogy zsidó bérlők helyett magyarok 
kerüljenek az üzlethelyiségekbe, min­
dent megtettek, hogy az üzlethelyisé­
gek kérdését kedvezően intézzek el. 
Ez a mozgalom azonban nem sike­
rült teljes mértékben, mert a háztu­
lajdonosok egy része nem teljesítette 
az idők állal parancsolt kívánalma­
kat.

Az Erdélyi Párt Országos Központ­
ja a kérdés kielégítő megoldása ér­
dekében részletes beadványt intézett 
Kállay Miklós miniszterelnökhöz. Az 
Erdélyi Párt beadványában a zsidó 
üzlethelyiségek ügyének rendezésére 
a következő javaslatokat tette

fiz Erdélyi Pért javaslata

az érdekeltek birtokon beluj marad 
tak. Az Erdélyi Párt éppen ezért azt 
kéri az illetékes kormánytényezőktől, 
hogy a másodfokú iparhatóság hatá­
rozata ellen csak birtokon kívül le­
gyen helye a jogorvoslatnak.

4. Kérte továbbá az Erdélyi Párt, 
hogy úgv az elsőfokú, mint a másod­
fokú iparhatóság soronkivül tárgyalja 
a zsidó bérleti ügyeket.

Az Erdélyi Párt beadványát a mi­
niszterelnökhöz intézett emlékirat 
ban juttatta az illetékes kormányté­
nyezők tudomására és bizonyos, hogy 
annak eredményeképpen az erdélyi 
gazdasági élet átállítása még lendüle­
tesebb ütemben fog megtörténni.

Magyarország 
nápmozgatma az1942. év

1. A zsidó bérlők »Ital írásban, 
vagy szóban kötött üzlet- és műhely 
helyiségekre vonatkozó bérleti szer­
ződéseket. időtartamuktól függetle­
nül, 1942. november J-é!ő! kezdődő- 
leg hatálytalannak és megszűntnek 
kell tekinteni.

2. 1942. november 1-e után zsidó 
bérlők üzlet- és mühelyhelyiségeket 
csak írásban kötött, 6 hónapra szóló 
és az első fokú iparhatóság által jó­
váhagyott szerződéssel vehetnek bér­
be. Hat hónaponként a szerződés to­
vábbra is megnyujtható, illetve ujra- 
köthető, anna kervényességéhez azon­
ban ismét szükséges az. elsőfokú ipar- 
bstósáz jóváhagyása. A szerződés ió-

váhagyását az iparhatóságnál a szer­
ződésbeli bérleti idő kezdete előtt 
legalább 30 nappal előbb kell kérni.

3. Az elsőfokú iparhatóság azon 
határozata ellen, mellyel a zsidó bér­
lők által kötött üzlet és miihelyhelyi- 
segekre vonatkozó bérszerződések 
jóváhagyását adott esetben megta­
gadja. a másodfokú iparhatósághoz 
beadandó fc-llcbezés batárideje 8 nap 
A fellebbezésnek felfüggesztő hatálya 
van. A másodfokú iparhatóság hatá­
rozata elcni bármely jogorvoslatnak 
felfüggesztő hatálya eddig alkalmat 
adott a gazdasági élet átállításának 
megnehezítésére. A további jogorvos­
lat elintézésének ideje alat* ugyanis

május havában
A M. kir. Központi Statisztikai Hi­

vatal Magyarország 1942. évi májúi, 
havi népmozgalmáról a következőké* 
közli:

Magyarországnak a második bécsi 
döntés utáni területén az előző év 
megfelelő hónapjához viszonyítva a 
házasságkötések száma némileg csök­
kent, örvendetesen megnőtt a szüle­
tések száma, de a halálozásnál vissza­
esés jelentkezett. Ez a visszaesés fő­
leg a csecsemőhalálozásnál mutatko­
zik. de megnőtt az 1—6 éves gyer­
mekhalottak és a 6 éven felüli halot­
tak száma is. A természetes szaporu­
lat egy árnyalattal kisebb volt. mini 
egy évvel korábban.

1'
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Hatalmas fellendülést jelentene
az Er szabályozása

Részletes emlékiratban tárta a helyzetet a kormány elé
oz Erdélyi Párt

Nagyvárad. Saját tud. A magyar 
kormánynak a mezőgazdasági termelés 
fokozására irányuló milliárdos beru­
házási terve nagy lelkesedést váltott 

az egész Érmelléken. Remélik, hogy 
meet sor kerül az Érmelléknek víz- 
"úgyi rendezésére.

A visszacsatolt erdélyrészi területek 
egyik legnagyobb jelentőségű gazda­

ság: problémája, ezen igen jelentős 
magyar vidéknek, az Érmelléknek 
kellő gazdasági kihasználása, az Ér 
patak szabályozása és az Ér.völgyó. 
nek csatornázása és öntözhetése.

Az Érmelléken több mint 40 község 
köze! 100.000 holdnyi, különlegesen ér­
tékes összetételű földjének gazdag ter­
mését évröl-évre elrabolja az Ér kiön­
tése, melyet a Kraszna vize igen gyak. 
ran katasztrófáid árvízzé növel.

Ezt a több mint százmilliós értéket 
képviselő nagy magyar vidék területét 

f>—S milliós befektetéssel járó munká. 
‘jva! olyan gazdasági lehetőségekhez le­
hetne juttatni, amelynek értéke nem 
.száz millióval, hanem csak milliár- 
dokkal volna kifejezhető.

Az Ér-völgyének a földje speciális 
kerti talaj. Az Ér szabályozása és az 
Er völgyének csatornázási terve meg­
valósítása esetén ezen terület kiválóan 
alkalmas konyhakerti növények tér. 
illesztésére, kertgazdaságok létesítésé, 
re. Ezek nyomán pedig feldolgozó üze­
mek, szárítók, konzervgyárak kelet­
kezhetnének.

A szabályozós elmulasztásá­
nak okai

Az Ér, ez a rendes medernélkül fo­
lyó nagy víztömeg, szétterülve 3—5 ki­
lométer széles srozos képződésű völ­
gyében, a mélyebben fekvő helyeket az 
év nagy részében víz alatt tartja, el. 
mocsarasítja, hasznavehetetlenné teszi.

Már az 1840-es években felvetődött 
az Er szabályozásának gondolata. De 
a terv megvalósítását megakadályozta 
akkor a szabadságharc és az ezt köve­
tő nemzeti elnyomás korszaka. A ki­
egyezés utáni időkben az Érmeilék 
„függetlenségi és iS-as“ ellenzékeske. 
dése szinten nem volt alkalmas a nél. 
külözhetetlen kormánytámogatás meg­
szerzésére. Majd jött a világháború és 
a két évtizedes román megszállás, ami 
méginkább lehetetlenné tette e szín- 
magyar vidék gazdasági talpraállítá- 
sáva! egyet jelentő terv megvalósítá­
sát.

tenné itt a helyzetet. Az előnyösebb 
termelési lehetőségek több munkaal­
kalmat teremtve, kedvezőbbé tennék a 
szociális viszonyokat.

Nemcsak a visszacsatolt terület ezen 
igen jelentős magyar vidékének, ha­
nem az egész magyar gazdasági élet. 
nek fontos érdeke, hogy ezen arány.

Nagyvárad Szociális osztályán 
nyilvántartott ,,Magyar-Norma“ se­
gélyezettéi érdekében dr. Soós István 
polgármester lehívást intézett a vá­
ros közönségéhez. A felhívást az aláb­
biakban közöljük azzal, hogy mind­
azok, akikhez postán is elérkezik éz 
a könyörületes szivekhez szóló felhí­
vás, ne dobja félre nyomtatványként, 
hanőm olvassa el és érezze át köteles­
ségét az elesettekkel szemben a mai 
nehéz viszonyok között:

Nagyvárad város szociális oszw 
fáivá az öreg munkaképtelenné vált 
szegényektől anyagi eszközök hiá­
nyában nem tud kellő mértékben 
gondoskodni, mivel a város polgár­
sága többszöri felszólítás ellenére 
nem vesz részt anyagi erejéhez 
mérten a MAGYAR NORMA ak­
cióban.

Nagyvárad thj. város polgármestere 
5936—1942. k. é. szám alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki:

Felhívom a kenyérgabona jeggyel, va­
lamint a gabonalappal ellátott lakos­
ság figyelmét, hogy a törvényes követ­
kezmények terhe mellett 1942. augusz. 
tus 31.én 8-tól 13 óráig jelentkezzenek 
a Közélelmezési Hivatalban Szaniszlr. 
utca 15) s hozzak magukká 1942. jú-

lag kis befektetéssel az eeész or«zá? 
nak nacy hasznot :: r* • zen a 
Viiia ui;, kitűnően termo vidékén meg­
valósuljon.

Az Erdélyi Párt központja részletes 
emlékiratban kérte a kormányt, hogy 
a mezőgazdasági termelés fokozására 
irányuló beruházási tervek megvalósí­
tásával kapcsolatban az Ér szabályo­
zásának, az Ér.völgye csatornázásának 
és öntözhctéíének terve is megvalósít, 
fassen. Az Erdélyi Párt az Erdélyrészi 
Gazdasági Tanáccsal is ismertette az 
Érmelléknek vízügyi helyzetét és par­
ii.menti csoportja útján is az Érruei-

Megállapitottam, hogy ön ezen 
nemzeti és emberbaráti kötelessé­
gének még nem tett eleget és még 
nem lépett be a MAGYAR NORMA 
akció megajánlói közé. Ezért fel­
kérem, hogy a mellékelt belépési 
nyilatkozat felhasználásával ismert 
anyagi erejéhez mérten teljesítse 
elmulasztott kötelességét, hiszen az 
Ön által megajánlandó havi ösz- 
szegböl komoly segítséget juttatunk 
azoknak, akik erre a legteljesebb 
mértékben rászorulnak.

Ezen akciót személyes ügyemnek 
tekintem, ezért egyénenkint felké­
rek és figyelemmel kisérek minden­
kit, hogy mily mértékben tesz ele­
get magyar kötelességének. Nagy 
várad, 1942. július hó. Dr. Soós 
István polgármester.

lius 5-től 1942. október 5-ig érvénnyel 
bíró liszt, illetve kenyérjegyeiket a 
nyilvántartásba való előjegyzés vecett

Mindazok, kik fenti rendelkezésnek 
eleget nem tesznek, azok ellen á m. 
kir. államrendőrsógnél a kihágásé el­
járást folyamatba tételem.

Nagyvárad, 1942 július hó 27-én

Dr. Gyapay sk. h. polgármester.

lók vízügyi rendezését sürgeti.

Nagyvárad polgársága nem támogatja 
eléggé a Magyar Normát

Személyes figyelmezieféssel fordul a polgármester a tehetős
polgárokhoz

jelentkezzenek a kenyér­
gabonajegy tulajdonosok

Az Ér szabályozásával kapcsolatban 
aegoldnató lenne az Ér-völgy csator. 

názásának terve is. Ennek a, nagyon 
értékes területnek célszerű kihaszná­
lására. fel lehetne használni az eddig 
csak károkat okozott Kraszna vizét is. 
Tápláló főcsatornának, vagy egyesbe 
lyeken tároló medencének fel lehetne 
használni a román megszállás idején 
készült harckocsi-árkokat, amelyek 
erre igen alkalmasak és amikkel őri. 
aei földmunkát lehetne megtakarítani.

Hit jelentene az Er-szabáiyozás 
a nemzetpozdasáa szóméra
Az Érmellék e százéves álmának 

megvalósulása az anyagi jólét, gazda, 
godás korszakát hozná el a román 
megszállás alatt különösen elszegenye- 
dett színtiszta érmeliékj magyar vi­
dékre. A gazdasági megerősödés az 
élet minden más síkján kedvezőbbé

Dohányárusok 
váltó jegy elszámolása

Nagyvárad thj. város polgármestere 
5937—1942. k. á. szám alatt, a követke- 

ő hirdetményt adta ki:
Felhívom a dohányárudákat, me­

lyek élemiszer váltójegyek árusításá­
val foglalkoznak, hogy 1942. júliu 
30-ig bezárólag a váltójegyek becseré­
lése folytán birtokukban lévő összes 
'dclmiszerjegy.szelvényeiket a dohány 
'agyárudénak számolják el. Minden 
ohányáruda köteles a későbbi időben 

Indokában lévő összes jegyezel vények­
kel minden hónap 1-én és" 15-én a do­
hány nagyárudával az elszámolást 
megejteni, míg a központi dohány 
nagyáruda Nagyvárad thj. város Köz.

élemezési Hivatalával elszámolni kö. 
teles a kisárudáktól bevont élelmiszer 
jegyszel vényekről minden hónap 8-ig 
illetve 23-áig.

A váltójegyek csak érvénnyel bíró 
élc-mezési jogszelvények ellenében szol­
gáltathatók ki.

Felhívom továbbá az érdekeltek fi­
gyelmét az elszámolási időpontok pon. 
tos betartására, mert azon dohány, 
árudatulajdonosok ellen, akik az el­
számolást fenti időpontokig nem ejtik 
meg, a kihágási eljárást folyamatba 
tétetem.

Nagyvárad, 1942 július hó 27.én.
Dr. Gvaoav sk. h oolgármester.

Vetőmag akcióval segít 
a város a gazdákon

Nagyvárad thj. város polgárnőért 
hivatala 35.218—1942. szám alatt a kő- 
vetkező hirdetményt adta ki:

Felhívom mindazon mezőgazdasággal
foglalkozó gazdáikat, hogy akik vető. 
magnak felhasználandó búzájukat tér. 
més megjavítása érdekében minőségi ve. 
tőmag búzára kívánják átcserélni, jelent, 
kezzenek 1942 augusztus hó 30-án a 
gazdasági ügyosztályon (városháza I. em 
23.) a hivatalos órák alatt.

Ezen vetőmag búza-akció kizárólag a 
termés megjavítására szolgál ezért csalt 
olyan gazdák jelentkezzenek, akiknek 
vetőmag búzájuk nem termett, vagy a 
következő gazdasági évben nagyobb te- 
rületet szándékoznak búzával bevetni 
mint amennyi búzájuk Termett és ezért 
vetőmag búzára volna szükségük azok 
ne jelentkezzenek, miután a földművé- 
lésügyi minisztérium ezen akciója nem 
ínséges, illetve kedvezményes vetőmag, 
búza-akció, hanem kizárólag a termés 
megjavítása érdekében vetőmag csere­
akció.

Tájékozásul közlöm, hogy ezen vető. 
mag csere-akció felár nélkül lesz lebo- 
nyolitva, továbbá, aki fenti időpontban 
a jelentkezést elmúlasztja, igénylése 
későbbi időpontban nem lesz fisyelem- 
be vehető.

Nagyvárad. 1942. július 27.
Dr. Imrik László s. k. 

gazdasági tanácsnok h.

14 és 12 pengőért 
váltják be a csalánt

Nagyvárad thj. város polgármes­
teri hivatala 35.372—1942. szám a'att 
a következő hirdetményt adta ki: A 
m. kir. közellátásügyi Miniszter 
620.118—1942. sz. leiratában foglalt 
felhatalmazás alapján közhírré te­
szem, hogy a polgári lakosság textil­
áru ellátásának előmozdítása érdeké­
ben a csalánkóró gyűjtését a m. kir. 
Közellátásügyi Miniszter országosan 
megszervezte és az országos lebonyo­
lításával a Magyar Gabonakereske­
delmi r. t. és „Taurus“ Nyerstermék 
Kereskedelmi r. t. budapesti cégeket 
bízta meg.

A száraz csalánkóróért a bizomá­
nyos a csalánkóró minősége szerint 
mázsánként 14, illetőleg 12 pengőt fi­
zet a gyűjtőnek. Az ingatlan birto­
kosság a száraz csalánkóró után má­
zsánként 20 fillér, ha pedig a szárí­
tást is 9z ingatlanon végezték, má­
zsánként 50 fillér térités illeti.

A fenti árak, illetőleg térítési ös» 
szegek egyrészt igen jó kereseti lehe­
tőséget nyújtanak a gyűjtőknek, más­
részt biztosítják az ingatlan birtokosa 
részére is a méltányos hasznot.

A csalángyűjtés megindításának 
idejére, lebonyolításának, illetve ke­
zelésének módjára vonatkozó útmu­
tatások megtekinthetők a városgazda- 
sági ügyosztály (Városháza. I em. 23- 
sz.) hivatali helyiségében. Dr. Gyapay 
László s. k., h. polgármester

Keresztény magyar

■ keresztény 

mnrfvnrnnl vásárolfíindvopnái vásárol



igni

MAGYAR LAPOK

HÍREK
SeerkeM tőség és kiadóhivetel-

NAGYVÁRAD,
•mién uíisó-UTCi e uii 

Telefon: 12—27.
«LÖKIZETRS1 ARAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 8.50 pengő 
Poetetakarékpémztári csekkszámlánk 

■zárna: 72.301.
Cédntokat Bem idiok rleezi

P. Naphoiíz Pál a magyar 
jezsuita rendtartomány 

főnöke
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ju­

lius 26-ával Pater Napholtz Pál, a Man- 
reza és a rend ujoneképző rektora lesz 
a magyar jezsuita rend tartomány főnö­
ke, aki Pater Somogyi Jenő után vette 
át a rend kormányzását.

Róma üzent harcoló fiainak.
Róma (MTI). A Stefan! Iroda jelenti: 
Szombaton rádióöszeköttetést létesítet­
tek az Örök Város és a különböző 
hadszíntereken harcoló római kato­
nák között. Az ünnepség a Mexentius 
bazilikában folyt le, ahol felállították 
a mikrofonokat. A műsor keretében 
közreműködött a Szent Cecilia kórus 
és több kiváló művész. Róma kor. 
Hiányzója az Örök Város nevében üze. 
ne rét intézett a harcosokhoz.

102-IK LÉCIGYŐZELMÉT ARATTA 
EGY NÉMET FŐHADNAGY. Berlinből 
jelentik (MTI.) A NTI. jelenti: Bauer 
főhadnagy, egy vadászezred század pa 
rancenoka szombaton a (keleti harctér 
déli szakaszán folyt harcokban 
99—102-ik légi győzelmét aratta.

Retain tábornagy résztvett 
a francia ifnisági bajtársi szer 
vezet ünnepségén. ,— Randan. (M 
TI) Az OF jelenti: A meg nem szál­
lott francia övezet ifjúsági bajtárs 
szervezete vasárnap ünnepelte meg­
alapításának második évfordulóját. Az 
ünnepségen résztvett. Retain államfő 
is, aki nemzeti zászló, nyújtott át a 
bajtársi szervezetnek e szavak kisére 
tőben: biztos vagyok benne barátami 
hogy ez a. zászló mindig a becsület 
útján fog haladni!

BEVEZETTÉK AZ ÉLELMISZER- 
JEGYEKET AZ ANGOL VENDÉG­
LŐKBEN. Vichyböl jelentik (MTI.) Az 
OFI jelenti: Londonból jelentik, hogy 
Angliában a vendéglőkben ezentúl csu­
pán élelmiszerjegyek ellenében lehet ét­
kezni. A cukorra és csokoládéra fejada­
got állapítottad meg.

AZ IPARTESTÜLET FELHÍVÁSA 
SZÉKELY TANONCOK ELHELYEZÉ­
SÉRE. Felhívjuk azokat a családokat, 
akik a székely fiúkat teljes ellátásra 
(lakás, élelem, mosás) hajlandók ma. 
gükhöz venni, hogy ezen szándékukat 
az ellátási díj megjelölésével sürgősen 
jelentsék az Ipartestületnél. A szüksé­
ges élelmiszerjegyekről gondoskodunk. 
Felhívjuk azokat az iparosokat, akik 
székely fiúkat kérlek tanoncoknak, 
vagy ezekre igényt tartanak, jelentkez­
zenek az Ipartcstület elnökénél. — Az 
Ipartestület. Elnöksége.

A FŐVÁROS ÖSZTÖNDÍJPÁLYÁ­
ZATA EGYETEMI HALLGATÓK 
RÉSZÉRE. A Magyar Tudósító je­
lenti: A polgármester kiírta a pályá­
zatot azokra a városi ösztöndíjakra, 
amelyekkel műegyetemi, tudomány­
egyetemi és felső építőipari iskolai 
íallgatókat kíván segélyezni. Az ösz­
töndíjat azok az egyetemi hallgatók 
illetve ipariskolai tanulók nyerhetik 
el, akik kötelezettséget vállalnak, 
rogy tanulmányaik befejezése után 
a fővárosnál orvosi, állatorvosi, mér­
nöki, vagy műszaki állást vállalnak. 
Az egyetemi hallgatók havi 113 pen­
gő, az ipariskolai tanulók havi 68 
pengő ösztöndjban részesülnek. A 
megfelelően felszerelt pályázatok 
szeptember 15-ig nyújtandók be a 
polgármesterhez címezve az egyete­
mek dékánjainál, illetve a felsőbb 
ipariskolák igazgatóinál.

Megkerült az „Avila Star“ 28 
hajótöröttje. — Lisszabon. (MTI). A 
Stefani Iroda jelenti: Vasárnap este 
a Pedro Nonette jelzőhajó az Avila 
Star 28 menekültjével Lisszabonba ér­
kezett. A menekülteket egy mentőcsó. 
nakról vették fedélzetre. Eredetileg 
39.en voltak, de a mentőcsónak há­
nyódása közben 11 ember meghalt. 
Két másik mentőcsónakot, amelyen 50 
ha V törött tartózkodott, elveszettnek 
kell tekinteni. A menekültek egyrészét 
az Azori-szigeteknél már partratetíék, 
úgyhogy azok hazautaztak Angliába.

Korona Filmszínházban Hétfőn utoljára

Nehéz apának lenni
A leqbájosabb magyar filmvigjáték.

Szeleczky Zita, Páger A., Vaszary, Mély és Csöpi Ferke.

Elfogott a rendőrség egy kerékpár-
tolvajt. Nagyvárad. Saját tud. Vasár­
nap délután a Bémer-téren szolgálatot 
teljesítő őrszemes rendőr arra lett fi­
gyelmes, hogy az úttesten egy kerék­
pározó szabalytalanul karikázik. Iga. 
zoláíra szólította fel és ennek során 
kiderült, hogy a kerékpározót Somosán 
Józsefnek hívják és az egyik váradi 
étterem alkalmazottja. Somosán ész­
revette, hogy az egyik vendégnek a 
kerékpárja gazdátlanul áll és állítólag 
csak azzal a szándékkal, hogy sétálni 
megy felült rá, de nem nagy sikerrel. 
Az igazolás után kiderült, hogy a ke­
rékpár tulajdonosa egyáltalán nem 
adta kölcsön a kerékpárt és ezért a 
rendőrség megindította az eljárást.

HÚSZ NAPOS VENDÉGJÁTÉKRA 
MAROSVÁSÁRHELYRE MEGY A 
KOLOZSVÁRI NEMZETI SZÍNHÁZ 
A Magyar Tudósító jelenti: A kolozs­
vári Nemzeti Színház új vezetősége 
érdekes vendégjáték tervét valósítja 
meg. A színház prózai együttese 20 
napos vendégjátékra Marosvásárhely­
re utazik. A tervhez már hozzájárult 
a kultuszminisztérium is.

BÚTOR Ä5 MÉZÉINÉLModern
festett m-9 *■ ^ kapható

Szabadság-utca 12. Halók, komMnáltszobak. előszobák, konyhák.

Mhtdjú a 
kmsztém mad

ESKÜVŐ. Özv. Dr. Illés Béláné, szül. 
Kozma Lenke és Baczoni József m. kir. 
dohánygyári tisztviselő f. hó 18-án tar­
tották esküvőjüket Sepsiszentgyörgyön 
(Háromszék megye) a római katolikus 
templomban. melyen a rokonság és 
nagyszámú ünneplő közönség vett részt.

Belefulladt a tankárokba egy hegy­
közcsatári fiatalember. Nagyvárad. Sa. 
ját tud. Ceevei Ottó hegyköz­
csatári fiatalember július 26-án dél­
után a község mellett lévő tankárok 
vizében fürdőit. Fürdés közben való 
szinüleg a nagy meleg következtében 
elszédült és a vízbe zuhant, amelybe 
belefulladt. Mire hozzátartozói a sze­
rencsétlenséget észrevették és a víz­
ből kihúzták már nem tudták eleire 
kelteni. A halálos baleset ügyét jelen­
tették a nagyváradi rendőrségnek, 
amely bevezette a vizsgálatot

MAROSVÁSÁRHELY A NEM-KI- 
VÁNATOS BETELEPÜLŐK ELLEN. 
A Magyar Tudósító jelenti: Maros- 
vásárhely törvényhatósági bizottsága 
most foglalkozott Pécs városnak az­
zal a javaslatával, amely a kormány 
tói kéri a városok területére való 
beözönlésnek meggátlását. Marosvá • 
sárheVv a javaslatot elfogadta és el­
határozta, hogy felír a miniszterel­
nökhöz.; tegyen intézkedést a nem­
kívánatos idegenek beáramlásának 
meggátlására.

AZ EURÓPAI NYOMDAFESTÉK JU­
BILEUMA. A németországi Hoetmann 
Steinberg! színes nyomda festékgyár 
amely fennállása óta gyártmányaival 
világhírt szerzett, a napokban ünnepi 
fennállásának 125 éves jubileumát Az 
1 SÍT ben nyomdafesték előállításé 
létesített gyár, amely a, maga neme 
ben az európai kontinensen az eV 
ilyen gyár volt, állította elő mint első 
üzem a nyomdafestéket a nyomdák ré 
szőre. (MNK).

Gyermekruhákat rekvirált egy gólya, 
mama. A németországi Garswalde köz­
egben egy asszony ruhaszárítás közben 

észrevette, hogy több gyermek fehér­
neműje hiányzik. Mivel a környéken 
nem tartózkodott senki, a fehérnemű 
eltűnését az asszony nem tudta meg­
magyarázni. Figyelni kezdte a látha­
tatlan „szarkát“ és észrevette, hogy 
lirtelen egy gólya jelenik meg a kö­
zeli háztetőről, hosszú csőrével egy 
fehérneműt felkapva fészkébe vissza 
repült. Későbbi megállapitás szerint 
a fészkébe rakta a fehérneműt, ahol 
gyermeknadrágot, ingeket é* más fe- 
lérncmüt találtak. (MNK)

ELFOGOTT TOLVAJOK. Nagyvárad. 
Saját tud. A rendőrség elfogta Gitye 
József és Enyedi Sándor nagyváradi 
lakosokat, akik nyolc rendbeli bemá- 
szásos lopást követtek el Nagyvára, 
dón A lopott holmik nagyrésze meg­
került. A betörők Nagykárolyban és 
Szatmárnémetiben is követtek el ha. 
sonló bűncselekményeket.

Elvesztete, vagy ellopták 1300 pen. 
göt tartalmazó pénztárcáját egy vára- 
dj kereskedőnek. Nagyvárad. Saját 
tudósítónktól. Kucsera Miklós ke­
reskedő vasárnap délben Tőkés Lajos 
Gillányi-út 51 szám alatt lévő étter­
mében ebédelt, majd amikor az ét­
teremből nehány percre eltávozott és 
visszatért, megdöbbenve vette észre 
hogy pénztárcája, amelyben 19 darab 
100 pengős bankjegy és 2 darab 1000 
pengőről szóló feladóvevény volt. el­
veszett. A pénztárca keresése a leg­
nagyobb gondossággal megtörtént, de 
az teljesen eredménytelen maradt Az 
esetei nyomban jelentették a rendőr 
ségnek, amelv erélyes nyomozást ve­
zetett be a rejtélyes lopás ügyében.

Halálos vasúti baleset Velencén.
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton haj­
nalban borzalmas vasúti szerencsétlen, 
ség történt a váradvelencei állomáson. 
Monostori János 29 éves vasúti fékező 
egy tolató szerelvényt akart összekap­
csolni, de olyan szerencsétlenül he- 
lyezkedett el a két vagon között, hogy 
az ütközők a mellkasát összepréselték 
és azonnal meghalt. A bevezetett vizs­
gálat megállapította, hogy Monostori 
haláláért senkit sem terhel felelősség 
és halálát vigyázatlansága okozta.

Idegbaja miatt öngyilkos lett Nagy 
Lajos városi tisztviselő. Nagyvárad. 
Saját tud. Mély megdöbbenést keltett 
a városban az a szomorú hír, hogy 
Nagy Lajos városi tisztviselő, a köz- 
igazgatási ügyosztály közismert hiva­
talnoka szombaton öngyilkos lett és 
meghalt. Nagy Lajos a helyhatósági 
bizonyítványok kiadási osztályát ve. 
zette és mindenki rendkívül szorgal­
mas tisztviselőnek ismerte. Hivatalát 
a visszacsatolás óta lekiismeretesen 
látta el és minden valószínűség sze- 
rint idegbaja késztette a végzetes 
tettre. Az öngyilkosságot szornbato-n 
este jelentették a nagyváradi rendőr­
ségnek s a jelentés szerint Nagy La­
jos a Szaniszló-utca 51 számú házban 
először borotvával elvágta az ütőerét, 
majd felakasztotta magát. A nőtlen, 41 
éves tisztviselő most másodszor követ, 
te el az öngyilkosságot, melynek okát 
kutatja a rendőrség

Üvegbalonok használtak 20 litertől 
fölfelé megvételre kerestetnek kosár­
ral együtt, lehetőleg kifogástalan álla­
potban. Azonkívül keresünk ásvány­
vizes üvegeket 1 litertől U/s literig. 
Ajánlatokat kérünk Esta-Sun vegyi- 
gyár. Rogérius kanonok.u. 56 *87

Kivéházakbao ós vendéglőkben kért* 
« MAGYAR LAPOK-'.at

Jelentkezzenek a 
nemzetvédelmi keresztesek

(Nagyvárad). A nemzetvédelmi ke. 
reszt esek táborának nagyváradi és bi. 
harmegyei elnöksége felhívja a hely­
beli és megyei nemzetvédelmi keresz­
teseket, hogy az érintkezés felvétele 
céljából, a tábor irodájában (Nagyvá­
rad, Széchenyi.tér 1, fsat, udvar 2. sz. 
ajtó) mielőbb jelentkezzenek. Hivatalos 
órák kedden és pénteken délután 5—3 
óráig. Dr Hlatky Endre főispán váró. 
si elnök, Soltész Kálmán vármegyei 
árvasz^ki ülnök megyei elnök.

Kamarai saapok 
Nagykárolyban

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi 
Kereskedelmi és Iparkamara sorozatos, 
úgynevezett kamarai napokat rendez a 
körzetéhez tartozó nagyobb kereeftedel- 
mi és ipari központokban a kereskedő 
és iparostársadalom panaszainak és kí­
vánságainak meghallgatására. Ez akció 
során dr. Oláh Vilmos főtitkár. dr. 
Laczka Géza. dr. Cserzy Béla és dr. 
Kókay Sándor titkárok szombaton és 
vasárnap Nagykárolyban tettek látoga­
tást. Az ottani kereskedő társul at veze­
tősége. élén Kerekes Bertalan elnökkel, 
nnsy szívélyességgel fogadta a vendé­
geket, akik alapos tájékozódást szerez­
tek a nagykárolyi kereskedők és iparo 
sok különleges .helyzetéről és vasámart 
este érkeztek vissza Nagyváradra.
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SPORT
A nagyváradi isftolánkivflliek reme’tül 

megálltak helyűiét a kolozsvári 
versenyeken

Naoyszerü eredmények, ragyogó teljesítmények a nagy
találkozón

Vaéán.up ünnepi külsőségek között 
zajlott le az első levente hadtestbajnoív 
ság. Kiküldött sporttudósítónk a ver­
senyről a következőkben számol be: Va­
sárnap reggel fél 9-kor vonták fel a sta­
dion árbocára a háromszinü lobogót 
s nyitották meg köszöntve Erdély leg­
kiválóbb összesereglett versenyzőit, 
az első hadtestbajnokeágot.

Ezután az úszók a gyönyörű ver­
senyuszodába, a céllövők a nem regen 
elkészült lőcsarnokba vonulnak cl, az 
atléták pedig az arénában készülőd­
nek a versenyhez.

Percek alatt tarka képet mutat a 
pályát körülölelő salak különböző 
szinti melegítőkben és mezekben me­
legítenek be a versenyzők. Most de­
rül csak ki, hogy egyedül Nagyvárad 
küldött iskolán kivüli csapatot, nig 
Kolozsvárt például az egyetemisták 
és középiskolások képviselik.

A 110 méteres gátfutás döntőjében 
Pálinkás egyéni rekordot futva 19 
mp-es idővel 5-iknek szakítja át a 
célszalagot. A kezdet tehát jó. A 800 
méteres síkfutásban a váradiak jól 
kezdenek, de aztán a nagyszerű ko­
lozsvári egyetemisták sorra befogják 
őket s Kovács T. Zoltán 5. helye, il­
letve a fiatalok korcsoportjában Bod­
nár 4., Kirschuer 5. helye igen szép.
A sulydobásban Sznakovszki é-s Bácsi 
10 méteren felüli dobással biztosítja 
ugyanezeket a helyeket.

A közönség nagyrésze tudja, hogy 
a váradiak valamennyien iskolánki- 
vüliek s igy külön elismeréssel jutal­
mazzák a váradiakat, az ellenfelek 
pedig nyíltan hangoztatják: hogyha 
valóban csak iskolánkivüliek indul­
hattak volna: mindent a köröspartiak 
vinnének el. Nálunk, vallják be, a 
munkásgyerekek, akik nem állanak 
testnevelő tanárok vezetése vagy el­
sőrangú trénerek keze alatt — erre 
képtelenek volnának.

Mindenütt ott vannak 
a váradiak

A diszkoszvetésben Bácsi remek 
dobással 4-ik lesz, de Sznakovszky is 
előkelő helyezést ér 7-ik helyével.

Sok izgalmat és hihetetlenül jó időt 
hoz a 100-as vágtázok középdöntője, 
illetve döntője- A középdöntő első 
futamában Zakariás a 11.2-őt futó 
Nagy András és Szalóki 118. mögött 
harmadikként esik ki.

A harmadik futamból pedig a ver­
senyt nyerő Tima (11.2) , Márton é« 
Mól mögött Felvidéki, aki pedig 
szintén 12 belül jár.

Váratlan sikert hoz a rúdugrás. Hu­
szár Jenő frjlodésképcs stílusával 
280-as ugrással harmadiknak végez s 
ami a legnagyobb öröm, mögötte 
Sznakovszki és Bcrthóthy sorakozik.

1500 on Kovács T. Zoltán eltakti- 
kázza versenyét, bár 5-ik helye így is 
elfogadható. Annál jobban jön ki a 
lépés Bodnárnak, aki a fiatalok kor­
csoportjában 4.59 percet futva har­
madiknak ér célba.

A 400 méteres síkfutásban Klein 
o8-at fut és 6-ik lesz. A fiatalok ösz- 
ezecsapásából most Kirschuer várna

ki a rezet és szalad át harmadik iák 
a célon. Legnagyobb közönségsikere, 
mint mindig a magasugrásnak van 
Szebbnél-szebb stilus-ugrásokkal hri 
lirozik a gárda. Kolozsvári, aki a ver­
senyt nyeri remekül ollózik, (»oor 
KEAC elegánsan szökken át a lécen. 
A mieink közül Zakariás angol stí­
lusa, Felvidéki, aki a mezőnyből 
egyedül fut neki élőről erőteljes ame­

rikai Johnson stílusával. Bodnár és 
Bácsi jólsikerült guruló ugrásával. 
Pálinkás pedig Horn stílussal arat 
sikert. Igv jut fel a mezőny a 155-ie. 
A lécet igen. lielvesen középütt mé­
rik, ám a kis hamis lér annyira baj 
lik. Iioív 170 felett van jobb mércé­
jén. Következménye: a váradiak és 
az összes versenyzők, akik jobbról 
rajtolnak, sorra kiesnek s csak kó­
rusban helyezkednek el a 4—8. he­
lyen.

A távolugrásban születnek arány­
lag a legrosszabb eredmények. Igaz. 
már délután fél kettő van s a nap 
erős tüze hágvasz.tja a versenyzőket. 
Tolnai az olaszok ellen nagyszerűen 
szerepelt kis kolozsvári hölgy vidá­
man gúnyolódik mellettünk — ebben 
n mezőnyben én is jó helyezett len­
nék. Zakariásnak nem megy az ug­
rás s így kénytelen beérni a 4. helye­
zéssel.

Férfiruhákat használtakat,
'egiobb áron vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében

Bémer-tér 1 (udvarban.) 
Hívásra házhoz jövök.

Vágtáiéin* a nap hősei
A nagyszerű verseny legkiemelke­

dőbb számával a 4x100 méteres vál­
tófutással ér véget.

Valóban Erdély fiatal atlétáinak 
legkiválóbbjai csapnak össze, ebben a 
klasszikus számban. A döntőbe ke­
rült KEAC az egyes. Nagyvárad a 
kettes, Marosvásárhely a hármas, a 
Kolozsvári AC a négyes pályán in­
dult. Rajt után azonnal a KEAC ke­
rül az élre. Zakariás remekül tártja 
a többieket. Váltásunk ragyogó, Pá­
linkás hosszú, szép lépésekkel eszi a 
távot s bár a KAC előzi, lerázza ma­
gáról a vásárhelyiek kettesét. Váltás-,

tiál újra előretör Nagyvárad. A né­
zők elbámulnak — úgy váltanak esek-, 
mint ahogy a nagy könyvben van 
megírva. Felvidéki a kanyarban hi­
hetetlenül jól kezd. közben leesik a 
cipője, továbbmegy, váltásnál szinte 
egybeforr Huszárral. aki a verseny 
hatalmas iramában talán élete leg­
jobb idejével vág a célba a többi be­
futókkal. A KEAC 14.4-es rekordja 
után a KAC 48 és a mieink 48 9-es 
ideje volt a nagy meglepetés. Váltá­
sunkért sorra gratulálnak a verseny­
zők csapatunk tagjainak.

Arany-, ezüst-, brilliáns tárgyak, svájci anker fghjfi»
Órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, iaviíása I IBewS

Széchenyi
» tpr 6.

Kitünően szerepeltek az úszók is
Közben nagyban folyik az úszóver­

seny is, amely később, de a déli órák­
ban szintén megkezdődött. Egyre 
hozzák a híreket a vásárhelyiek győ­
zelméről. de mindannyiszor, hogy vá­
rad! lett a második, harmadik. Sőt 
győzelmünkről is kapunk végül 
örömhírt. Neveket és eredményeket

azonban nem tudunk még. Vízipóló- 
zóink, akik papírforma szerint a leg- 

h'"?k. csak hétfőn kezdenek.
A céilövészek is befejezik a ver­

seny*. ,-v nagyváradi színeket egyedül 
képviselő Orbán Sándor az igen népes 
„„-.ői-köl a nagyszerű 7-ik helyen kö­
tött ki.

Uj kerékpárok
részletre is. Javítások olcsón

jg a jr a o m usz eresznél
%jí r3» K J Kossuth-u 5. Tel. 23-30.

fi magyar iövsben csak hinni lehet
Este 6 órakor történt meg ünnepé­

lyes keretek között a díjkiosztás. A 
hadtest nevében beszélő ezredes el­
sőnek éppen a nagyváradi fiuk ha­
talmas erkölcsi g)őzeimét emelte ki 
s annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést. hogy ahol már az iskolán- 
kivüli leventék sorából ilyen réméin- 
teljes atlétagárdát lehetett kiemelni

— olt a magyar jövőben csak hinni 
lehet.

Valamennyi versenyző ezután meg­
kapta a hadtestbajnokság érmét s 
tisztelgett a verseny befejezését szim­
bolizáló nemzeti lobogó méltóságtel­
jes levonásának.

(Levente Hírközpont Nagyvárad.)

Kiváló eredmények a biro­
dalmi bajnokság első napjan

Berlin. A birodalmi olimpiai sta­
dionban rendezett német, atlétikai ver­
seny napjának eredményei a követke­
zők voltak-

200 m. síkfutás: MePerovitz 21.6. 
>000 méteres akadályverseny: Soideji- 
sclmur 9 perc 39.2 mp. 5000 materen 
Syring 15 perc 17 mp 1\400 méteres 
váltófutás Hamburger SV 3 perc 19.6 
mp 3x1000 méteres váltófutás LSV

Berlin 7 perc 39 mp- Magasugrás: 
Langhoff 191 cm. Budugras: Glöpfner 
100 cm Kalapácsvetés: Storch 54 m. 
64 cm Öt tussá: Schmidt 1011.

Kiss (Magyvírad) 
harmadik lelt Budapesten

Budapest Az Árpád MOVE Óbudai 
Tornaegylet vasárnap délután rendezte 
juhi laris atlétikai versenyét Hévizi- 
■ íton levő pályályán. A 1O0 méteres 
másodosztályú gátfutásban a nagyvá­

radi Kiss harmadik lett Partos FTQ 
illetve Zöllner Árpád MOVE mögött.

Labdarúgás
Ferencváros- Wekerletelepi SC 10:8, 

(5:1) Barátságos mérkőzés.

Gamma—Vasas 5:0 (1:0). Barátságos

G tors ölemben halad 
előre a ipari újjáépítés 

Ukrajnában
Kiew. ' A német polgári hatósá­

gok álla kezdeményezett ipari újjá­
építésnél különös tekintettel vannak 
arra, hogy a belföldi üzemeket in­
dítsák meg először, vagyis a szovjet 
által megszüntetett iparokat újjá­
élesszék. így a nyugat Ukrajnában 
szünetelő üvegipart, amely az ott elő­
forduló homok és kréta által különös 
előnyös helyzetben volt, újra üzembe 
helyezték. Wolhyniában a tőzegipart 
szintén megindították. Rownói szék­
hellyel egy tőzegértékesitő irodát lé- 
tesitettek. amely 89 tőzegelő helven 
10.000 munkást fogalalkoztat. Az ed­
dig elért tőzegkiaknázás nagyon cse­
kély volt és a német polgári hatósá­
gok munkájának köszönhető, hogy az 
1942. évi termelés már 500.000 ton­
nát fog elérni. (MNK)
♦♦♦»***♦♦*♦♦

APROfllRDETB
lakás

Központban elegánsan bútorozott 
szoba kiadó. Címeket „Pontos fizető“ 
jeligére a kiadóba kérünk. 7b8

Különbejáratu üres szobát központ­
ban vagy központhoz közel keres tiszt, 
visclőnő. Cimet a kiadóba kér. 760

MBitpéte

FÉLIX-FÜRDÖ legszebb helyén új 
villában bútorozott szoba, esetleg csa. 
iád részére egész villa kiadó. Telefon: 
18-25. <89

Kölcsön kapható, épületjavitási. me­
zőgazdasági beruházási célomra. Hitek 
szövetkezetnél, Gróf Bethlen István-u. 
G. szám. ”45

AUost kém
ÖSSZES irodai adminisztrációs mun­

kákban járatos tisztviselő elhelyezked­
ne állandó munkára. Cím: Szabó Gyű. 
la Berettyóújfalu, Herpálv-u. 26. Posta 
Lók 44. "88

Húsz é\es érettségizett római kato­
likus vallási! lány, állást keres, kévés 
irodai gyakorlattal, gépír, gyorsír. Cí­
met „Érettségizel“ jeligére kiadóba.

MHSiliBÍ

ÍAveszeii
Elveszett Linczinger Sándor névre 

szóló kenyérjegy. Becsületes megtalá­
lót kérem adja be Főposta rádióosztá­
lyához. Jutalomban részesül.

KIAUOTULA JDONÖ&.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. 1,

F&- ée felelÓFsserkesztő
Sir. Ftiái l'flád

V eleló» Kiadó-.
Dr Scheííler Ferenc

• Szeot László-iivoinda RT 
igazgatói»

Készült a Szent László-nyomda r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca 5. szám


